

曲美他嗪在缺血性心肌病心力衰竭治疗中的疗效评价

李晓东

玉龙纳西族自治县人民医院 云南丽江 674100

[摘要] 目的 探究曲美他嗪在缺血性心肌病心力衰竭治疗中的疗效。方法 采用信封法，将我院收集到的 44 例缺血性心肌病心力衰竭患者分为对照组和观察组，对照组实行常规治疗，而观察组在此基础上加以实施曲美他嗪治疗，观察两组患者病情变化情况以及不良反应情况，对比临床疗效。结果 观察组患者在显效率和总有效率两方面均显著优于对照组，且差异具有统计学意义 ($P<0.05$)；两组患者均未见明显的不良反应情况。结论 针对缺血性心肌病心力衰竭患者，采用曲美他嗪治疗效果显著，有效改善患者临床症状，不良反应较少，值得临床推广应用。

[关键词] 曲美他嗪；缺血性心肌病；心力衰竭；临床疗效

[中图分类号] R541.6

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 01-058-02

近年来，伴随我国国民生活水平的不断提高，老龄化问题愈发严重，缺血性心肌病的发病率呈现逐年上升趋势。缺血性心肌病属于冠心病的一种特殊类型或者晚期阶段，指由冠状动脉粥样硬化所引起的长期心肌缺血，从而导致心肌弥漫性纤维化，产生于原发性扩张型心肌病类似的临床综合征^[1]。该病症常见症状有心力衰竭、心律失常、限制型为劳力性呼吸困难以及心绞痛等，如果治疗不及时，会严重威胁患者的生命安全和生活质量。因此，选取合理有效的治疗方式是目前临床讨论的热点问题之一。故本次实验尝试使用曲美他嗪治疗缺血性心肌病心力衰竭患者，取得了良好的治疗效果，现将结果报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择自 2017 年 9 月—2018 年 1 月间来我院进行就诊的 44 例缺血性心肌病心力衰竭患者作为此次研究对象，已排除严重肝肾功能障碍患者、合并恶性肿瘤患者以及药物过敏患者。按照信封法将上述患者分为对照组和观察组两组，各组 22 例。其中对照组：男性病例 12 例，女性病例 10 例，年龄 44—75 岁，平均年龄为 (61.02 ± 2.47) 岁，患病类型：心肌梗死 9 例，心绞痛 13 例；观察组：男性病例 13 例，女性病例 9 例，年龄 42—78 岁，平均年龄为 (61.17 ± 2.24) 岁，患病类型：心肌梗死 11 例，心绞痛 11 例。两组患者在性别、年龄以及患病类型等方面均无显著差异 ($P>0.05$)，组件资料具有可比性。本次实验经医院医学伦理委员会批准，且所有患者均已签署同意协议书，家属具有知情权。

1.2 方法

对照组患者行常规治疗：使用强心剂、利尿剂以及抗血小板和抗凝药物等，同时患者吸氧，注意卧床休息。另外，依据患者实际病情状况，给予患者他汀类和硝酸酯类药物进行抗心衰治疗。观察组在对照组的基础上加以口服 20mg 曲美他嗪（南京恒生制药有限公司，国药准字：H20073969）治疗，一日 3 次。两组患者均需持续治疗 3 个月。

作者简介：李晓东（1981 年 9 月 10 日 -），籍贯：永胜县，民族：壮族，学历：本科，职称：主治医师，主要从事心血管内科工作。

— 58 — 医师在线 Physician Online

1.3 观察指标

评价两组患者临床治疗效果，具体疗效判定标准如下^[2]：（1）显效：治疗后患者心悸、气短以及呼吸困难等临床症状完全消失不见，肺部啰音不见，经心电图检查心功能恢复正常，未见心肌缺血症状；（2）治疗后患者心悸、气短以及呼吸困难等临床症状明显消失，肺部啰音显著减少，经心电图检查心功能和心肌缺血有所好转；（3）无效：治疗后患者心悸、气短以及呼吸困难等临床症状未见改善，经心电图检查心功能和心肌缺血未见改善，甚至病情加重。总有效 = 显效 + 有效。

1.4 统计学处理

运用 SPSS19.0 统计学软件处理、分析实验数据，采用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示计量资料，组间数据 t 检验；采用百分率 (%) 表示计数资料， χ^2 检验；以 $P<0.05$ 为差存在统计学意义。

2 结果

实验结果显示：对照组显效 9 例，有效 5 例，其总有效率为 63.64%；观察组显效 13 例，有效 7 例，其总有效率为 90.91%。经比较显然观察组更优，差异具有统计学意义 ($\chi^2=4.6588$, $P<0.05$)；且两组患者未见与药物相关的不良反应。具体见表 1。

表 1：两组患者临床疗效比较

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率 (%)
对照组	22	9 (40.91)	5 (22.73)	8 (36.36)	63.64%
观察组	22	13 (59.09)	7 (31.82)	2 (9.09)	90.91%

3 讨论

缺血性心肌病大多会诱发心力衰竭，一旦心肌处于缺血或者缺氧状态，心肌细胞会不断减少，合成 ATP 的水平随之降低，继而降低细胞内的能量代谢功能，从而造成心肌功能收缩功能下降后表现出的心功能不全^[2]。近年来，心肌能量代谢异常在慢性心力衰竭中产生的作用以及通过改善心肌能量代谢来治疗心力衰竭在临床治疗过程中备受关注^[3]。曲美他嗪属于哌嗪类衍生物，是其他类抗心绞痛心血管药物。该药物可通过保护细胞在缺氧或者缺血的状况下的能量代谢，对细胞内 ATP 水平的下降起到阻滞作用，以此来保证离子泵的正常功能和透膜钠—钾流的正常运转，从而达到维持细胞

（下转第 61 页）

缺氧的影响下，导致的心肌坏死。流行病学显示，急性心肌梗死的发病率为 12.1%，多发于老年人群，男性与女性的发病比例差异不大^[2-3]。急性心肌梗死发病后，患者多表现为不同程度的心律失常、心力衰竭等，对患者的生活质量、生命安全均具有较大的影响。目前，临床中对急性心肌梗死的治疗，普遍采用的是常规疗法。然而，在客观条件的影响下，此种治疗方法取得的效果不是十分显著。随着医学技术的发展，急性心肌梗死治疗方法得到创新。曾有研究指出，将内科规范治疗方案应用于临床心血管内科治疗中，可有效提高疾病治疗效果^[4-5]。基于该研究成果的论述，本次研究重点分析了急性心肌梗死心血管内科的治疗方法。

在本次研究中，通过对急性心肌梗死心血管内科治疗方法的分析，从比较全面的角度上明确了内科规范疗法可提高疾病的治疗效果。通常情况下，心功能指标中的 LVEF、LVEDD 等，均能够有效实现对患者心功能状态的评估。本次研究结果显示，治疗前，观察组与对照组的 LVEF、LVEDD 等心功能指标均存在异常现象，且数值对比差异不大。可以说明两组患者在接受治疗前，疾病状态基本相同。经过不同方案治疗后，能够根据治疗结果实现对治疗方案效果的评估。治疗后，观察组的 LVEDD 为 (51.36 ± 3.64) mm，对照组的 LVEDD 为 (57.19 ± 3.57) mm。该研究结果表明，在心功能指标改善方面，观察组的治疗效果更加明显。此外，观察组治疗显效率、总有效率分别为 88.89% 和 97.78%，显著优于对照组的 82.22%

(上接第 58 页)

内部环境稳定的目的^[4]。曾有实验表明：曲美他嗪可在一定程度上优化线粒体的能量代谢，可直接或者利用产生的活性代谢物质来影响氧自由基，使其毒性减少，改善患者炎性反应，保护心肌功能^[5]。除此之外，曲美他嗪对改善缺血阶段的心肌葡萄糖摄取活力具有积极作用，不仅可以增强其代谢水平，还能提升心肌收缩力。在此次实验中，观察组患者治疗总有效率明显高于对照组，并且未见明显不良反应，足以说明将曲美他嗪用于缺血性心肌病心力衰竭的治疗中，效果显著，可在很大程度上改善患者临床症状，且不良反应较少，有助于改善患者生活质量。

综上所述，曲美他嗪在缺血性心肌病心力衰竭治疗中的临床疗效极佳，相对比较安全，可作为临床理想方案予以推广应用。

[参考文献]

(上接第 59 页)

严重并发症，则死亡率高达 5%-10%，对患者的生命造成极大的威胁。目前，治疗急性单纯性阑尾炎的主要方式有保守治疗与手术治疗，通过应用抗生素能够消除阑尾炎症，但阑尾容易形成瘢痕性狭窄结构，给阑尾炎的复发留下了风险。手术治疗即腹腔镜下阑尾切除术，不但切除阑尾降低了复发的可能性，且手术创伤较小，患者恢复快，治疗效果更佳^[4]。研究结果显示，对两组患者的抗生素使用时间、住院时间及最快下床活动时间，发现观察组各项数据均显著优于对照组 ($P < 0.05$)；随访 1 个月，对两组患者的复发情况展开对比分析，发现观察组未发生复发情况，复发率为 0%，对照组则发生 6 例复发，复发率为 13.64%，组间差异存在统计学意义 ($P < 0.05$)。

和 84.44%。该研究结果证实，观察组治疗效果突出。观察组采用的是内科规范治疗方案。在对患者实施治疗期间，主要是结合患者的实际病情状况，为患者制定合理的治疗方案。所实施的阿司匹林肠溶片、肝素钠注射液和阿替普酶治疗等，均是结合患者的病症状态，合理用药。同时，在治疗期间通过对患者病症改善的观察，适当增减药量。因此，规范治疗方案可提高治疗效果。

综上所述，内科规范治疗可改善急性心肌梗死患者的心功能，提高疾病治疗效果，具有较高的价值，可在临床中推广应用。为此，日后在对心血管内科急性心肌梗死患者实施治疗时，可为患者实施内科规范治疗。

[参考文献]

- [1] 张学军. 对急性心肌梗死心血管内科规范治疗的临床研究 [J]. 临床医学研究与实践, 2016, 1(15):92-92.
- [2] 塔吉古丽·木沙. 急性心肌梗死心血管内科治疗临床分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(52):100-101.
- [3] 徐华, 李颖, 宋祥红, 等. 急性心肌梗死心血管内科治疗临床分析 [J]. 中国现代药物应用, 2016, 10(15):166-167.
- [4] 李向红. 急性心肌梗死心血管内科治疗的临床研究 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2016, 4(6):56-56.
- [5] 刘佳, 于津. 急性心肌梗死心血管内科治疗临床分析 [J]. 中西医结合心血管病杂志 (电子版), 2018, 24 (5) :88-89.

[1] 李锦绣, 吴胜本, 郭建峰. 曲美他嗪治疗缺血性心肌病心肌衰竭疗效观察 [J]. 中华全科医学, 2013, 11 (7) : 1122-1123.

[2] 陈友权, 卢雄, 李文杰, 等. 麝香保心丸联合曲美他嗪治疗老年缺血性心肌病心肌衰竭的临床疗效 [J]. 中国医药指南, 2013, 31 (18) : 288-289.

[3] 吴春涛. 盐酸曲美他嗪治疗缺血性心肌病慢性心力衰竭的临床疗效观察 [J]. 中西医结合心脑血管病杂志, 2016, 14 (7) : 676-678.

[4] 冯永萌, 贺延奇. 曲美他嗪在缺血性心肌病心力衰竭治疗中临床疗效评估 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16 (64) : 135-135.

[5] 邓丽丽, 陈海波, 金鑫. 他汀类药物联合曲美他嗪对缺血性心肌病并心衰患者的治疗作用观察 [J]. 现代仪器与医疗, 2016, 22 (5) : 103-104.

综上所述，手术治疗急性单纯性阑尾炎的效果较为理想，患者恢复较快其复发几率较小，较保守治疗更具有临床推广意义。

[参考文献]

- [1] 职红军. 急性单纯性阑尾炎保守治疗和手术治疗效果临床分析 [J]. 大家健康 (学术版), 2014, 12(12):89-89.
- [2] 黄青红. 急性单纯性阑尾炎保守治疗和手术治疗效果临床分析 [J]. 当代医学, 2013, 12(5):83-84.
- [3] 余怀德. 急性单纯性阑尾炎保守治疗和手术治疗的临床效果比较 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2014, 24(11):111-112.
- [4] 郭晓敏, 宁红, 赵丽萍. 对比、分析急性单纯性阑尾炎保守治疗和手术治疗的临床效果 [J]. 中国社区医师, 2016, 32(33):35-36.